
Navodi k narodnemu gospodarstvu. 
(Dalje.) 

Del IV. 
23. Ko se nam je zdaj pokazala prva obča potreba, 

ktere nam je krožno posredstvo, že lehko previdimo, kaj ta 
pomočna zamembina biti ima, in kako nam v naših poslih 
pomaguje. Mislimo si pa zato še enkrat kteri narod ali 
kteio deželo, kder bi se kaj takšnega, kar mi denar imenu­
jemo, še nič ne p6znalo, kder bi vsa zamemba bila le 
blago za blago Ko bi se narod množil si vesi in mesta zi­
dati hotel, tu bi mu v vsem delovanju in življenju takšno 
zamenjevanje silno vporno in nadležno bilo; pa, ko bi se 
kakšna roba ali blago iznašlo, kterega bi vsak človek želel, 
vede, da brž ko zadobi ga lehko za kar koli druga zameni ; 
s tim bi vse prejšne sitnosti minole. Kaj bi ta roba bila, 
na tem nam še za zdaj nič ni ležeče, samo da je takšna, 
da jo vsakdo in v vsakem času želi; bodi si potem kopar, že­
lezo, zlato, srebro, sol ali kakšna koli druga roba, ki je v 
obče želena in zamenivna. Ko je to tako, kmetovavcu ni 
treba hoditi z svojimi poljskimi pridelki neposredno k črev­
ljarjem, kovačem ali s pitanim volom k šolarjem, temuč vse 
to kar mu je odveč in potrebno v zamembo drugih stvari, 
proda na trgu za ono obče želeno robo, z ktero si potem 
vsakoršnih drugih stvari pridobiti more. Če se ta posredivna 
roba da lehko drobiti brez da bi pri tem kaj na veljavi gu­
bila, je vlastniku na volji, je samo ob priliki, toliko zame­
niti kar mu ravno treba a ostali del si lehko shranjuje in 
ob potrebah in priložnostih rabi. 

24. Še veče koristi je takšno krožno zamenivno posred­
stvo, onemu, ki nima drugega blaga nego delo svoje: ta 
lehko dela, kder mu drago, a to ne za izdelek, kterega bi sam 
potreboval, temoč kterega boljše izdelovati ve in mu tako 
večo plačo in veči dobiček donaša. Po takem more se de­
lovanje opravljati po porazdeli vanju dela in nič ni na 
tem ležeče, če se delavec peča samo z načinjanjem igličnih 
glavic ali rokovicami, ko se mu delo le dobro plača: z pri­
služenim krožnim sredstvom pridobi si lehko živež, obleko, 
streho in kar mu je druga potrebnega za vgodno življenje, 
vse to mu dojde po delu ene vrste, v kteri je naj bolj iz­
urjen. (Dalje prihodnjič.) 

Kol iko j e v Avstriji za vojaštvo pripravnih 
ljudi. 

Državno ministerstvo je dalo sostaviti število za vojaštvo 
(soldate) pripravnih ljudi po razmerah tistih 4 let, iz kterih 
se novinci (rekruU) nabirajo. To poštevanje pa je razodelo, 
da blizo 34 miljonov duš, ki jih šteje avstrijsko cesarstvo, 
spada v prvo vrs to vojaščini podvrženih 340.000 fantov; 
med temi jih je 82.008 za vojaštvo popolnoma pripravnih in 
sicer: 
v doljni Avstriji 4928 na Primorskem 1728 
v zgornji Avstriji 2088 na Moravskem 5076 
na Solnograškem 2461 na Šleskem 976 
na Koroškem 874 na Češkem 12980 
v zahodni Galiciji 1422 v Banatu 4084 
v vzhodni Galiciji 4966 na Erdeljskem 5559 
v Bukovini 1012 v Tirolski 3520 
na Ogerskem 21190 v vojaški graniti 5300 
na Krajnskem 1081 na Hrvašk. in v Slavoniji 2408 

Izobraženje učiteljev l judskih sol v gospo­
darstvu. 

Centralno glavarstvo gaspodarskega društva v Hesiji je 
dovolilo lani in odprlo gospodarsko šolo za učitelje ljudskih 
šol; ta šola se bode tudi letos 1868 1. avgusta začela in konca 
septembra nehala. Uk je razdeljen v dva razreda, v prvega 
stopijo učitelji, ki prvo leto pristopijo v drugega pa oni, ki 
so se že jedno leto učili. Učijo pa se v vsakem razredu 
sledeči predmeti. Kemija in fizika potrebna za poljedelstvo, 
rudoznastvo (mineralogija), zemljeznanstvo (geognozija), raz­
deva (anatomija) in fiziologija rastlin in živali; zemljemerstvp 
(geometrija) za rabo izrajtanja plošav in teles; učilo se bo 
gospodarstvo sploh; poljedelstvo, živinoreja, sadjereja in 
vinoreja. Po izhodih, pogovarjanju in doko^ovanju se bode 
razjasnevalo učenje in učenci drugega razreda se bodo tudi 
vadili v kemičnih in fizikaličnih skušnjah in v rabi drobno­
gleda (mikroskopa). 



— 1 
Tako učenje učiteljev ljudskih šol v popolnem gospo­

darstvu gotovo ni samo prav pametno temoč tudi neiz­
merno koristno vpeljanje in mora prinašati mnogo lepega 
sadu in poboljšati gospodarstvo. Kedaj še bomo mi imeli te 
koristne šole V 


